

工作简报

第 18 期(总第 018 期)

鞍山市第一中学办公室 编印

2021 年 05 月 14 日

目 录

综合工作

- 鞍山一中第十一届教育教学开放周活动顺利开幕..... 02
- 我校举行新学期家长委员会会议..... 02
- 校党委组织离退休老干部春赏鸽子山梨花..... 03
- 哈工大、上科大、南大授予我校优质生源基地称号..... 03
- 我校召开高考 50 天备考动员会暨六模考试监考会..... 04
- 王中华名师工作室召开项目教研座谈会..... 04
- 我校召开 2021 年学校宣传工作会议..... 05
- 我校刘一俊老师荣获辽宁省五一劳动奖章..... 05

学子风采

- 我校举行庆祝建党 100 周年学生文艺汇演..... 06
- 我校举行庆祝建党 100 周年学生足球篮球友谊赛..... 06
- 校团委举办党史学习教育主题团日活动..... 07
- 我校学生在全国中学生科普科幻作文大赛取得佳绩..... 07
- 我校师生代表参加共青团市教育局第三次代表大会..... 08

综合工作

鞍山一中第十一届教育教学开放周活动顺利开幕

4月12日，我校第十一届教育教学开放周活动开幕式在D座一楼会议室举行。鞍山市教育局局长李咏梅、副局长陈利，鞍山市教师进修学院副院长张志良，市教育局、市进修学院高中部门领导，一中校领导、中层干部、教研组长和家长代表出席开幕仪式。我校教学副校长李洁主持开幕式。

王中华校长致开幕词。他说，第十一届校园开放周是建立在鞍山一中面向同行、面向社会，全面检验一年来学校教育

教学工作，推动学校高质量发展的有效措施，向家长、社会展示一中的教育理念，零距离感受鞍山一中校园文化、师生风貌和教育成果，与各界交流，融汇更多教育智慧。李洁副校长介绍了我校第十一届开放周活动方案。

市教育局李咏梅局长代表市教育局对我校多年来坚持开办教育教学开放周活动予以肯定，希望一中能够借此平台向鞍山市其它高中展示、推广优秀的教育教学方法；也希望一中通过交流研讨广泛吸纳优秀的教育教学策略，从而使学校之间形成良性互动，进而提升鞍山市高中办学质量。

同时，李咏梅局长表示，鞍山市教育局将以立足学校教育、辐射社会教育、影响家庭教育的管理思路，对学校多方面工作继续予以大力支持，对社会教育责任勇于承担，对家庭教育策略积极引导，会继续凝聚力量，促进鞍山教育发展。



我校举办新学期家长委员会会议

4月12日，我校在D座一楼会议室召开了家长委员会会议，会议由高一年部德育于文喜主持。

会议通告了家长委员会代表名单产生办法，即家长自荐和班主任推荐产生，公布了家长委员会成员名单，向各位委员颁发聘书。讨论通过鞍山一中家长委员会顾问、主任以及秘书长名单。2216班学生家长郭峰当选家长委员会主任。郭峰宣读家长委员会章程，家长委员会委员高辉女士作宣读家长委员会职责。郭峰主持家委会委员开展了关于学生居家和在校学习生活相关方面的座谈。崔绍军副校长介绍鞍山一中情况，表明学校从严要求、从严管理的态度，同时强调家庭教育的重要性。

王中华校长强调家校管理要摆正心态做好自己；要保持学生的热情明白为未来而学，沟通找到衔接点，言传身教提升学生的责任感和幸福力，希望家长委员会能给予学校工作更多



关注、支持、发声。

家校情融，寄意高远，会场气氛热烈而和谐，整个过程井然有序。本次会议加强了沟通交流，增进了相互理解，密切了家校联系，为进一步提升家校合作奠定了坚实的基础。

校党委组织离退休老干部春赏鸽子山梨花

4月15日上午，在校党委的支持和离退休自管小组以及校办公室的组织下，鞍山一中全体离退休老干部到鸽子山春游赏花，感受春天的气息。



登山前，校党委书记洪洋代表校领导向到场的离退休老干部汇报了学校近期开展工作的情况。随后，各位离退休老干部沿路而上步入景区。粉粉白白的梨花，大片绽放在山坡上，让人迫不及待地想去拥抱自然。站在山间，倾听梨花开的声音，感受着生命的热烈与春来的暖意，会觉得久违了自然，有一种心如清风的爽意。老

同志们三五成群，漫步于石板路，呼吸着清新的空气。他们时而停下来围坐休息，尽享花海的美景，时而停下来在花海合影留恋，鹤发与鲜花辉映，大家都陶醉在这无边的春色当中。面对漫山盛开的各色梨花，老同志们赞不绝口。

此次春游活动，校办公室和自管小组同志十分重视，提前踩点，周密安排，使此次活动得以圆满完成。

我校举行哈尔滨工业大学 上海科技大学、南京大学三校“优质生源基地”挂牌仪式



4月18日，哈尔滨工业大学2020年优质生源基地授牌仪式在我校隆重举行，我校李洁副校长参加授牌仪式。4月26日，上海科技大学优质生源基地授牌仪式在我校隆重举行，王中华校长参加授牌仪式。4月27日，南京大学优质生源基地授牌仪式在我校隆重举行，王中华校长、李洁副校长参加授牌仪式。

哈尔滨工业大学、上海科技大学和南京大学三所大学招生负责人到我校向学生及家长进行2021年强基计划招生政策解读和大学专业志愿填报宣讲。

我校召开高考 50 天备考动员会暨六模考试监考会



4月19日，鞍山一中21届高三年级召开高考50天备考动员会暨六模考试监考会。

郭泽军主任对五模成绩进行分析。郭主任从考试参加人数、总分、单科分数、各科平均分、等级赋分规则、五模划线情况等对五模成绩进行了系统分析。

李洁副校长做关于高考50天的复习备考动员。要有信心，要查找问题，要明确思路，

要精准备考，要细化管理。班主任要早到班、勤跟班，加强心态调整和疏导；课任老师要加强课堂管理，组织好学生；年部要加强检查和反馈。最后，李校长要求所有老师一定要树立大局观念，整体意识，同时要注意身体，平衡好工作和家庭，开开心心上班，欢欢乐乐下班。

王中华校长表扬21届老师们的敬业精神和专业能力。指出下一阶段要做好最后一次模考的命题工作、自由复习的材料准备工作、后期套题的选择工作。关注尖子生的提高问题，关注班干部的带头示范作用，关注学困生的学习提升，做到不落一个人，要全面提高，全面进步。

王中华名师工作室召开“兴辽英才计划”项目教研座谈会

4月21日，鞍山市王中华工作室于鞍山一中召开辽宁省“兴辽英才计划”项目规划课题的讲座学习、座谈研讨活动。活动邀请了辽宁教育学院刘莉部长做《关于单元/专题教学的思考》讲座，王中华工作室全体成员参加了讲座学习与座谈活动，并邀请刘一俊名师工作室相关成员教师参与。

会上，工作室主持人、鞍山一中校长王中华发言指出，“新高考”、“新课程”、“新教材”，这“三新”对教师与学生都提出了新的挑战。社会舆论对升学率的片面关注；家长的固有观念——望子成龙、望女成凤；他强调，要解决这些问题需要在课堂教学中渗透核心素养，在明确教学内容教学本质的基础上，恢复教学内容的结构完整性，着眼于主题单元备课，这也是工作室的课题研究方向。



研讨会上，刘莉部长结合以上问题从三个方面阐述了“单元/主题设计”的相关概念与理论。一是主题单元教学的含义与特征。二是落实主题单元教学的意义。三是主题单元教学设计。接下来大家就“主题单元设计”相关教学要素的分析，教学内容的整合等问题进行了交流研讨。并对近期个人课题研究成果进行汇报。

王中华校长总结指出，教师要有自己的实践、反思、交流，希望大家交流修改主题单元设计，展开读书、交流、分享。顺应新高考的潮流，更新教学理念开拓进取，锐意创新，为钢都数学教育美好明天共同努力奋斗！

我校召开 2021 年学校宣传工作会议

4月28日下午，我校在D座一楼会议室召开2021年学校宣传工作会议，总结2020年学校宣传工作，部署2021年宣传工作任务，开展新闻写作专题培训。校党委书记洪洋主持会议，校长王中华、副校长杨长东出席会议，学校各部门、年部负责人和教研组长、信息员等参加会议。



洪洋代表校党委首先作2020年学校宣传工作总结和2021年宣传工作任务部署。通报了2020年各部门和教研组新闻稿件发表情况和信息员撰写稿件情况。洪洋指出，过去一年，学校各部门和教研组积极撰稿宣传报道一中办学成果，取得了较好的成绩。新的一年，大家要

继续提高宣传工作重要性的认识，以庆祝建党100周年和迎接一中百年校庆为契机，聚焦学校重点热点，聚焦课堂教学改革和立德树人，着力做好媒体融合，提高媒体传播力，壮大一中好声音，展现一中好形象。

校办公室主任冯君为与会人员作了《新闻写作规则与技巧》的专题培训，分别从新闻的构成要素、新闻的标准用语和新闻事件的选取等三个方面结合学校新闻实例通俗易懂的讲解了新闻要素的写作要领和容易出现错误的若干方面。

王中华总结讲话指出，新闻宣传工作不仅是宣传学校，更要重在学校价值引领和思想引导；不仅是讲述事实，更是阐明思路，指引方向；不仅要追求质量，更要注重内涵。王中华强调，与会全体同志要以新闻宣传为平台，作鞍山一中教书育人成果的宣传者，教育发展的推动者，风清气正校园的守望者。全体同志要坚持以教书育人、立德树人为导向，提高政治站位，做好宣传工作的使命担当，扎实推进学校宣传队伍建设、阵地建设和机制建设，用高质量的工作统一思想，凝聚力量，教育师生、推动工作，助推学校高质量发展，打造培育时代新人的校园文化品牌。

我校刘一俊老师荣获辽宁省五一劳动奖章

4月27日，辽宁省总工会在沈阳召开2021年辽宁省五一劳动奖表彰大会，我校数学组刘一俊老师喜获“辽宁省五一劳动奖章”荣誉称号。

刘一俊老师1968年出生，毕业于东北师范大学数学系，现任鞍山一中数学教师、班主任，正高级教师。在班主任工作中，刘一俊老师坚持把爱作为教育的核心价值。将以德立己、以德立人的思想贯穿于教育教学工作中，用自身言行催化学生道德品质的升华，以启发诱导促进学生知识能力和做人标准的提高。刘一俊老师教育教学成果显著，深得学生的喜爱和家长、同事、领导的认可与好评，是家长的知心朋友，学生的好老师。在教研教学工作中，勤奋踏实执着地站在教学一线，形成了自己幽默风趣独特的教育教学方法，开拓了



富有个性的教学特色，善于寓思想于科学教学中。她有近二十年的高三教学经验，带领组内骨干教师和兄弟学校骨干教师前行在教育一线。承担过多个国家级、省级、市级等科研课题主持人工作，并验收结题。

刘一俊老师凭借努力工作取得丰硕的工作业绩，曾荣获辽宁省特级教师、辽宁省骨干教师、鞍山市特等劳模、鞍山市名师、鞍山市首席教师、鞍山市最美教师、鞍山市功勋班主任、鞍山市校际交流优秀教师、全国青年骨干教师网络培训优秀指导教师等称号。

学子风采

我校举行庆祝建党 100 周年学生文艺汇演

4月14日中午，各班同学与部分受邀家长齐聚校礼堂，观看鞍山一中庆祝建党100周年系列活动之学生文艺汇演。

伴随大幕拉开，四位学生主持人闪亮登场，巧妙地串连起每个班级精心排练的节目。2213班同学身穿汉服，手握纸扇，一段《一笑江湖，纸扇书生》，2204班在班主任的带领下带来节目《万里长城永不倒》，一段《花枪》，2201班女生将东方的柔美表现得淋漓尽致，体现古风的朦胧美。2211班同学转动掌中红扇，裙摆飘逸，舞步轻盈，带来古风节目《寄明月》。2207班同学也身着古装，带来群舞《沧海一声笑》，脚步整齐，可见其准备之充分。2215班随后带来以疫情为背景的节目《烈火战马》，向抗疫前线的医护人员表达了崇高的敬意。2214班舞蹈节目《触摸天空》俏皮欢脱，这样一段清新的现代舞表现了青少年满满的青春活力。2212班《All falls down》是街舞节目，帅气富有节奏感。2216班全体同学带来的群舞节目《2216多欢乐》以热情的舞姿赢得台下的欢呼声。2209班的节目《Shape of you》形式新奇，酷炫独特，力量感十足。2203班古风节目《赤伶》，曲风柔和，舞姿轻缓。2202班合唱节目《相亲相爱》声线清晰，余音绕梁。挥舞班旗，传达了合家欢的美好愿望。



文艺汇演最终在观众热烈不绝的掌声中圆满结束。相信同学们通过本次文艺汇演，身心得到了一定程度的放松，树立“礼健智诚，追求卓越”的信念，以更加饱满的精神状态投入到今后的学习生活中，为建党100周年献礼！

我校举行庆祝建党 100 周年学生足球篮球友谊赛

4月16日中午，我校在篮球场、足球场举行庆祝建党100周年足球篮球友谊赛，参赛队员部分由“校长杯”比赛中的优秀队员和其他篮、足球爱好者组成。

随着哨声响起，比赛宣告开始，在球入场的一瞬间，队员们如豹般猛然跃出，天衣无缝的配合令人眼花缭乱。随着球权不断转换，场上欢呼或惊呼的声音此起彼伏，观众的心已完全随着运动员灵动娴熟的技术，矫健师气的身姿而动。随



着比赛的走向而上下起伏。足球场上，一轮轮交错进攻险象环生；篮球场上，一次次突破投篮扣人心弦，汗水不断在场上滴落，融入风中，化为下一轮精彩的进攻或严防死守。如此许久，直到比赛结束的哨声响起时，观众仍投入其中不能自拔，运动员则酣畅淋漓，刚刚颜色



分明的队服混在一起，所有胜负双方在队员们的握手交谈和真诚的相互夸赞中泯为虚无。友谊依旧稳居比赛的首位。无论从何种角度评判，这都是三场无可挑剔的比赛，可圈可点之处不胜数，令人回味无穷。

比赛中不仅有运动员们挥洒汗水，也同样要感谢经验丰富的裁判员、赛场工作人员以及默默筹备比赛的幕后老师和学生会同学们。运动员们充分体现了友谊第一、比赛第二的体育风范以及拼搏不言放弃的体育精神，展现了一中的体育特色和我校提倡体育的态度和对体育强国政策的积极落实，彰显了我校“礼健智诚”的校训，挥洒出了青春少年郎该有的风范，促成了本次比赛的圆满成功。

比赛中不仅有运动员们挥洒汗水，也同样要感谢经验丰富的裁判员、赛场工作人员以及默默筹备比赛的幕后老师和学生会同学们。运动员们充分体现了友谊第一、比赛第二的体育

风范以及拼搏不言放弃的体育精神，展现了一中的体育特色和我校提倡体育的态度和对体育强国政策的积极落实，彰显了我校“礼健智诚”的校训，挥洒出了青春少年郎该有的风范，促成了本次比赛的圆满成功。

希望同学们更加投入体育运动，在强身建体的同时培养优良的体育风格及体育精神；做一名全面发展的优秀人才，为建党 100 周年献礼！

校团委举办党史学习教育主题团日活动

4月28日，在五四青年节到来之际，我校开展党史学习教育主题团日活动，高一高二部分学生参加，校团委书记刘欣瑞主持。

高二年部主任、历史教师张韶东为全体同学带来《述往知来·赓续使命》主题团课。他以其渊博的学识和生动的语言讲述了中国共产党第一次代表大会伟大壮阔的奋斗史，团课主



要从中共一大召开时间、三位核心人物为何没有参加中共一大、中共一大有多少代表参加、中共一大 13 位代表的不同人生等七个方面开展。通过不同代表的人生归宿，展现了复杂多变的社会变迁，更折射出理想信念对个人选择的重大影响。面对人生的磨难与考验时，只有坚定理想信念、不断努力奋斗、在逆境中坚守，才能最终实现个人理想。

最后，全体团员高唱团歌《光荣啊，中国共青团》，以此表达缅怀革命先烈、传承五四精神、立志成才报国的青春誓言。要不畏风险挑战、勇担强国使命，以昂扬的精神面貌，为建党 100 周年献礼。

我校学生在 2021 年全国中学生科普科幻作文大赛取得佳绩

近日，在第七届全国中学生科普科幻作文大赛决赛中，我校赵严煦同学从全国数千参赛选手中突围获得国家三等奖优异成绩。

决赛比赛中，赵严煦同学迅速进入写作状态，创作过程行云流水，他的文字空灵大气，在文学科学哲学方面的融合优势明显，充分展现了一种学生的创新精神和聪明才智。同时他

表示，希望更多热爱科幻的同学也能投身到这项事业中来。

我校曹三省（1916班）获得省级二等奖、沈瀚晨（2303班）、姜星伊（2304班）、郭心恬（2303班）、田袁嘉峰（2306班）获的省级三等奖。

另外，我校学生参加第十八届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛初赛、全国中学生创新作文大赛初赛也取得较好成绩。

我校师生代表参加共青团鞍山市教育局第三次代表大会

4月30日，我校30名师生作为一中团员代表参加在鞍钢高中举行的共青团鞍山市教育局第三次代表大会，我校党委书记洪洋应邀出席会议。

大会在庄严雄壮的国歌声中开幕，大会审议通过了共青团鞍山市教育局委员会题为《不忘初心跟党走 筑梦建功新时代 努力为办好人民满意的教育贡献青春力量》的工作报告。会场气氛热烈，现场掌声不断，让我们感受到了作为一名团代表的光荣与职责。

表彰环节，鞍山一中四个字时时响起，我校团委荣获2019—2020学年度“鞍山市教育局五四红旗团委”，2216班团支部等3个团支部荣获“五四红旗团支部”，王洪娜等28名师生荣获“优秀团干部”荣誉称号，孙树权等83名学生荣获“优秀团员”荣誉称号。



重温入团誓词环节，四名一中“学子担任大会共青团团旗守护者：2215班平晋豪、2315班孙树权、2305班崔霖峰和2314班昌湘迪。他们迈着整齐的步伐请出团旗，在2216班郭玉泽领誓下，全体与会人员用激动且坚定的心情，重温了庄严的入团誓词。

宣誓毕，《我们都是追梦人》的音乐缓缓响起，四位领唱员中有一位是来自2311班的关钧泽。

“我们是五月的花海，用青春拥抱时代；我们是初生的太阳，用生命点燃未来”，大会在团歌的余音中落下帷幕，少年们的拼搏征程却刚刚启航，红日初升，其道大光，无奋斗，不青春。

追梦吧，少年！

供稿：学校各部门

责任编辑：冯君

校对：贾欧